

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО КОНСУЛЬТАНТА

о диссертации Татьяны Геннадьевны Недзелюк «Конфессиональное сообщество католиков Сибири: влияние мировоззрения на повседневную жизнь (1830–1917 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук

Представленная к защите диссертация Татьяны Геннадьевны Недзелюк является результатом многолетней плодотворной деятельности автора по изучению истории структур римско-католической церкви и жизни полиэтничного сообщества католиков в Сибири XIX–XX столетий. Т. Г. Недзелюк начала эту работу более 20 лет назад, будучи студенткой исторического факультета НГПУ. Позднее, в качестве школьного учителя истории и соискателя кандидатской степени, выполняя докторскую диссертацию одновременно со своей основной работой преподавателя высшей школы, Татьяна Геннадьевна проявила замечательные профессиональные и личные качества. Она невероятно трудолюбива, работоспособна и коммуникативна, умеет распределить и организовать свое время, весьма креативна и самостоятельна, всегда остается последовательной и верной своим исследовательским и человеческим принципам, внимательно прислушиваясь в то же время к мнениям научного консультанта, коллег – ученых и педагогов, учитывая эти мнения в своей работе.

Различные аспекты истории сибирского католичества стали для Т. Г. Недзелюк предметом глубокого и детального рассмотрения в вузовской выпускной квалификационной работе, в диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук (защищена в 2001 г.), в нескольких авторских и коллективных монографиях, многочисленных статьях и тезисах выступлений на международных, всероссийских и региональных конференциях. Представленная к защите докторская диссертация является обобщающим трудом, подводящим итог длительному этапу упорной, добросовестной, в высокой степени творческой и самостоятельной работы.

Т. Г. Недзелюк в процессе работы над докторской диссертацией изучила практически всю доступную отечественную и основную зарубежную (прежде всего польскую, но также итальянскую, немецкую, французскую, англоязычную) научную литературу по теме, выявила, собрала и умело обработала очень широкий круг исторических источников в государственных архивах и библиотеках Российской Федерации, Белоруссии, Польши, Ватикана. Масштабы архивной работы просто поражают: изучены материалы центральных (Москва и Санкт-Петербург) и региональных (Томск, Омск, Тобольск, Барнаул, Красноярск, Иркутск, Новосибирск) архивохранилищ России, Национального исторического архива Белоруссии, Секретного ватиканского архива. Диссертантка сумела сформировать продуктивную и отвечающую самым современным требованиям теоретическую и методологическую базу своего исследования. Грамотно, системно и целенаправленно сформулированы

установочные параметры диссертации – объект и предмет, цель и задачи, территориальные и хронологические рамки, структура исследования. Работа шла по разработанному графику, одновременно публиковались основные полученные на очередном этапе результаты.

Все поставленные в исследовании задачи автором последовательно решены, научная цель успешно достигнута. Все теоретические выводы и положения, сформулированные диссертанткой, достаточно хорошо аргументированы и достоверны. Они обладают высокой степенью научной новизны, в достаточной степени значимы как в теоретическом, так и в практическом отношении. В диссертации изложен также большой массив нового, важного и интересного фактического материала, ценного в качестве основы и для последующих теоретических умозаключений, и для повествовательного нарратива, являющегося непременным атрибутом конкретно-исторических исследований.

В итоге к защите Татьяной Геннадьевной подготовлена полноценная, самостоятельная, завершенная научно-квалификационная работа высокого профессионального качества, соответствующая всем требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история. Историческая наука, российское государство и общество обогатились новым важным трудом, дающим возможность лучше понять специфику этнонациональных и межконфессиональных отношений в Российской Федерации и ее восточных регионах, учитывать ее в организации совместной жизни народов и конфессий нашей страны.

Кафедра теории и истории государства и права Сибирского института управления – филиала Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации приняла, по моему мнению, вполне обоснованное решение, рекомендовав диссертацию Т. Г. Недзелюк к защите. Уверен, что диссертация получит достойную оценку при ее защите.

Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации  
доктор исторических наук, профессор  
кафедры отечественной истории ФГБОУ ВПО  
«Новосибирский государственный педагогический университет»

630126 Новосибирск, ул. Вилюйская, 28, НГПУ.

Телефон: 8-913-769-02-60.

E-mail: sosna232@yandex.ru.

В. А. Зверев

